

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

烈犬撕咬女童让人揪心，惨剧何以频发？

又见烈犬伤人。10月16日，成都市崇州市一小区内，一名两岁大女童被罗威纳犬咬伤。令人揪心的是，据当地警方此前通报，女童全身多处被咬伤，右肾挫裂，右侧肋骨骨折。

17日，女童母亲称孩子一直昏迷，已转入华西医院重症监护室。崇州市联合调查工作组通报称，受伤女童“目前生命体征平稳”。涉事两只犬的主人已分别到案。目前，警方已立案侦查，并对咬伤女童的黑色罗威纳犬主人唐某，依法采取刑事强制措施。

从官方发布的细节来看，犬主人唐某存在明显的违法情节，被采取刑事强制措施也在意料中，未来被依法追究，也符合社会预期。

养犬引发纠纷、恶犬伤人等事件不断见诸媒体报道。如何强化城市居民养犬管理，也是经常被舆论

城市犬类管理，没有捷径可言，必须严格登记手续，做好动物防疫和日常看管。管理主体必须明确到人，被管理对象必须登记到位

提及的议题。从预防和反思角度来看，女童被咬伤再次暴露了一些城市对家庭养犬的管理不力。我国动物防疫法规定，单位和个人饲养犬只，携犬只出户的，应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施。由此来看，犬主人最大问题是，没有对所养犬只尽到看管义务，放任犬四处出入，以致伤人。据悉，咬伤女童的罗威纳属于烈性犬，在我国很多城市列为禁养犬种。不过，对照《成都市养犬管理条例》，罗威纳犬并不在成都22种烈性犬禁养范围内，而事发地崇州市，也不在条例确定的限养区域。这就存在立法对烈犬限制和管理尺度不一的问题，也就给一些烈性犬种

伤人留下了空间。

烈犬咬伤人，饲养者需要承担民事赔偿责任，后果和情节严重者还可能承担刑事责任。只是，动物毕竟是动物，不能总等犬伤人后，才想着规范养犬、加强监管。“马后炮”和“运动式”管理模式，永远不能解决问题。

避免烈犬伤人，要防患于未然，管理必须前置，尺度必须从严，在日常管理上下功夫。不可否认的是，现在饲养犬类的家庭越来越多，管理起来难度不小。《2021年中国宠物行业白皮书》显示，中国城镇家庭饲养宠物犬的数量约为5429万只。不过换个角度来看，如此庞大的家庭养

犬数量，更需要管理规范、到位。

城市犬类管理，没有捷径可言，必须严格登记手续，做好动物防疫和日常看管。管理主体必须明确到人，被管理对象必须登记到位。管理规范和管理依据上，目前各地犬类管理主要依据的地方立法。这还远远不够，也存在明显漏洞，必须统一规范、从严尺度，严格烈犬饲养范围和要求，从全国层面进行立法约束，倒逼饲养者文明和规范养犬。在管理手段上，可以利用电子牌方式，内含犬身份和主人身份信息，以便犬伤人后及时找到责任人。有条件的城市，在公共区域划定遛狗区域，不能让饲养者想牵哪就牵哪，更不能放任不管任其乱窜。

总之，犬类管理，事关城市公共生活环境和市民生命安全，容不得讨价还价，容不得敷衍了事。

现代快报评论员 曹玉兵

我说 “紫薯非薯”，绿色通道不能刻舟求剑

10月16日，河南南阳大货车司机李先生，驾驶大货车从江西南昌和湖北鄂州下高速时，收费员认定车上紫薯属鲜活农产品，没收过路费；但从湖北襄阳宜城南管下高速时，收费员认为“紫薯不是红薯”，收了900元过路费。南管收费站负责人称：“我们只是照章办事。”（10月17日《海峡都市报》）

最近的鲜活农产品目录，甘薯的别名及常用商品名中，的确没有“紫薯”。然而，即便如此，并不能否认它与红薯、白薯为同纲同目的薯

类，更无法否认它是属于鲜活农产品的属性。

国家自1995年开始确立鲜活农产品运输通道制度，对其高速通行免费、超载等行为管理从宽，初衷还是为降低农产品物流成本、提高运输效率，减轻农民负担以及不耐运输的风险。从制度的宗旨来说，只要运输的是鲜活的农产品，都有享受优惠政策的平等权利。

“紫薯非薯”，被绿色通道差别对待，显然有违政策公平。而收费站称，“只是照章办事”，无疑显得十分

刻板。出于一般性政策文件的局限性，毕竟无法将品类繁多、且新品种不断更新的农产品“一网打尽”，穷尽列举。这也是为何，近些年来，几乎每年目录都在更新，但依然无法堵上实务中的漏洞。

绿色通道管理需要鲜活农产品目录来辅助，但落实绿色通道政策却不能“唯目录”是举。一方面是惠农政策很严肃，需要人性化关怀，宁宽勿严苛，才能保证应免尽免；另一方面目录的局限性，也需要必要的弹性来弥合实务中可能出现的偏

差。期待各地高速收费站也应真正吃透政策，遵循设立鲜活农产品运输绿色通道的政策初衷，多一些温度，多一点善意。

此外，由于脱离目录的非直观认定，不可避免带有主观性的特点，不同的人有不同的理解，可能导致尺度的差别，因此，高速也应当共建绿色通道争议裁决机制，帮助修正收费站管理的偏差、消弭争议，使其避免既是运动员又是裁判员的尴尬。

湖北 木须虫

今天夜里有雨，降温大幕自北向南拉开

周末江苏沿淮和淮北地区最低温11~12℃，记得及时增添衣服



又是被太阳追着“烤”的一天，秋高气爽阳光满格，让人恍若回到了夏天。午后气温也没含糊，10月17日全省最高气温28.2℃（丰县、沛县）。晴热的旋律下，大家开始期待冷空气的到来了。很快，随着新一股冷空气逐渐东移南下，我国大部地区天气将出现转折，出现一次较大范围的降水降温过程。就江苏而言，未来天气关键词是降水、降温和大风。18日夜里雨水将从江苏北部开场。

现代快报+记者 徐红艳

天气晴好适合秋游

17日早晨虽有大雾“搅局”，但随着阳光出现，很快便拨云见日，开启晴好模式。连着三天，江苏绝大部分地区的最高气温都超过了25℃，室外暖意融融，恰逢菊花开始盛开，正是秋游的好时机。然而，午后偏高的气温让小伙伴们期待降温。别着急，在新一股冷空气的影响下，南北方都将出现降温，气温下降幅度在4~8℃，北方局地降温10℃以上，长江中下游及其以北地区先后有4~6级偏北风。

今天夜里开始下雨

受冷暖气流交汇影响，江苏要下雨了，18日夜里~19日全省自北向南有一次弱降水过程。具体来看，18日白天，全省大部仍是晴到多云的天气；18日夜里到19日白天，长江以北地区转为阴有小雨，局部中雨，其他地区多云转阴；19日夜里到20日白天，淮河以南地区阴有小雨并渐止转多云，其他地区阴转多云。随着降水到来，气温逐步走低。18日最高温度：西部地区26℃左右，其他地区24~25℃。19日最高温度：淮西北部地区20℃左右，沿江和苏南地区26~27℃，其他地区24℃左右。20日最高温度：沿淮和淮北地区18~19℃，其他地区21℃左右。风力也不小，全省偏北风4~5级阵风6级。



天气渐冷，地上落叶也多了起来 现代快报+记者 牛华新 摄

气温将明显下滑，要及时添衣

和降水自北向南转移同步的是，降温大幕也将自北向南拉开。对于淮北地区来说，19日降温就会很显著，淮北北部仅有20℃，相较17日降温在8℃左右；对于沿江和苏南地区来说，降水和降温几乎同步到货，19日夜起雨水到来，20日气温会出现明显下滑。就南京来看，预计19日南京多云转阴有小雨，夜里风力逐渐增强；20日起全市气温将

明显下降，预计最高气温下降5℃到6℃；20日最高气温在22℃左右，届时要及时增添衣物。

夜晚寒凉会明显加重。根据预报，20~22日中东部大部地区最低气温都将创下立秋后新低，长江中下游一带也大多只有10℃出头，江苏沿淮和淮北地区最低温在11~12℃，深秋的脚步近了。

我国成功绘制水稻育种“数字地图”

记者17日从中国农业科学院深圳农业基因组研究所了解到，科研人员成功绘制了基于一万余份水稻样本的群体变异图谱，这意味着水稻育种从此有了万份级样本的“数字地图”，为进一步研究水稻基因的自然变异尤其是稀有变异提供了强有力的工具。

研究负责人、中国农业科学院深圳农业基因组研究所研究员商连光表示，科研人员以水稻超级泛基因组为依据，对10548份水稻样本进行了自然变异分类，构建了水稻超大规模的群体基因组变异数据集，这就像一张水稻研究的“数字地图”。

借助“数字地图”，科研人员在水稻育种方面取得了新的突破：一方面纠正了部分水稻籼粳分类上的错误；另一方面广泛分析了重要功能基因在不同亚群中的群体频率，鉴定了其中的优异自然变异。

以此为基础，科研人员还建立了面向全球用户的在线数据库平台，为水稻研究提供了单倍型整合分析、变异图谱分析、系统发育树分析等科研服务，进一步提升了我国在全球水稻研究领域的学术地位。 据新华社

版权

声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

①任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须先取得书面授权；②本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；③欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师